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Aos doze dias do mês de março do ano dois mil e dezenove, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Rafael Tavares Costa, Raimundo 
Tomé de Oliveira Wanzeler, Joseane de Oliveira Seixas, José Maria Calderaro 
Filho, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, 
Francisco Azevedo Pereira, Arnaldo de Oliveira Gemaque e Carmela Lucia 
Teixeira da Costa. Ausentes os vereadores: Edivaldo Jorge Castro de Souza, 
Marta Monteiro Godinho, Ana Cleyde Tavares Batista Guimarães e Manoel 
José da Cruz Malcher, todos com ausências justificadas por se encontrarem 
devidamente licenciados. Constatando haver número legal à hora regimental, 
o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” 
declarou aberta a Sessão, convidando o vereador Francisco Azevedo para 
assumir a 2ª secretaria e a vereadora Josy Seixas, para assumir a 1ª 
secretaria, na ausência dos titulares. Composta a Mesa, o Sr. Presidente 
solicitou ao 2º Secretário designado que procedesse a leitura da Ata da última 
Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou a 1ª 
Secretária designada que procedesse a leitura das matérias agendadas para 
o expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 004/19, do 
vereador Zequinha Calderaro, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito 
Municipal, solicitando informações detalhadas acerca dos pagamentos aos 
secretários municipal de Cultura, de Meio Ambiente de Segurança pública e 
de saude, exonerados no dia 04 de fevereiro de 2019, e que na mesma data 
nomeou outros senhores para exercerem os referidos, sendo que verificou no 
portal da transparência o recebimentos de proventos referente ao mês de 
fevereiro de 2019, pelos mesmos secretários que foram exonerados dos 
respectivos cargos; Requerimento nº 003/19, do vereador Ivlater Barbosa, 
pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal reafirmando o requerimento 
protocolado em 27 de março de 2017, que solicitava em caráter de urgência a 
reforma da Escola Municipal Nova Betel, como também a aquisição de um 
bebedouro  elétrico e a construção do muro ao redor da referida escola; 
Parecer nº 016/19, da Comissão de Constituição e Justiça, favorável à 
aprovação do Projeto de Lei nº 014/2019, Retífica a Lei nº 3.022, de 18 de 
janeiro de 1979, alterando a metragem do terreno aforado em nome do Sr. 
Manoel Pereira de Souza e traspassado para o Sr. Raul Tavares Gato, nos 



termos que especifica; Parecer nº 015/2019, da Comissão de Constituição e 
Justiça, favorável à aprovação do Projeto de Lei nº 015/19, Retifica a Lei nº 
6.854, de 07 de junho de 2006, alterando a metragem do terreno concedido a 
Maria Dila dos Santos Gama, nos termos que especifica; Parecer nº 
017/2019, da comissão de Constituição e Justiça, favorável à aprovação do  

Projeto de Lei nº 016/2019, Retifica a Lei nº 6.964, de 15 de maio de 2007, 
alterando a metragem do terreno concedido a Francisco Gato Barbosa e 
traspassado para o Sr. Alciley Sávio de Oliveira Pinheiro, nos termos que 
especifica; Projeto de Lei nº 017/19, de autoria da vereadora Josy Seixa, que 
veda a nomeação para cargos em comissão ou de confiança, assim como de 
função gratificada na Administração Pública de pessoas que tenham sido 
condenadas pela Lei federal nº 11.340, no âmbito do Municipio de Oriximiná; 
Projeto de Lei nº 018/19,de autoria do vereador Raimundo Tomé, que dispõe 
sobre aplicação de multa ao cidadão que for flagrado depositando material de 
construção, entulho de qualquer tipo inclusive podas de arvores e capinas, 
nos logradouros Públicos e que permaneça por mais de 12 horas sem ser 
removido.   Projeto de lei nº 019/19, de autoria do vereador Raimundo Tomé, 
que dispõe sobre o envio de informações à Câmara Municipal de Oriximiná, 
sobre pedidos de providencias, por meio de requerimentos e de Indicações, 
remetidos ao Poder executivo Municipal e das outras providencias. Ofícios 
nrs. 042 a 056/19, expedidos ao Prefeito Municipal e a diversos. Ofício nº 
286/19, recebido do Juiz da Comarca de Oriximiná, solicitando o auditório da 
Câmara para o dia 21 de março, com o fim de realizar dois tribunais de Júri 
Popular; Ofício nº 007/19, da diretora da escola municipal Aloysio da Costa 
Chaves, solicitando o auditório da Câmara Municipal no dia 29 de março do 
ano em curso, a partir das 16 horas até as 22 horas, para realizar a 
competição e premiação dos alunos finalistas do Projeto Soletra Aloysio 5ª 
edição, versão 2018; Ofícios nrs. 001 e 005/19, recebidos de diversos. 
Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 
senhores vereadores. Ocupou a tribuna o vereador Arnaldo Gemaque, após 
saudar os presentes teceu comentários sobre a casa de apoio de Belém, 
acrescentando que já esteve visitando a mesma por várias vezes, onde 
constatou diversas precariedades, como cadeiras quebradas, o portão preste 
a cair está seguro por uma escada, a reforma que foi feita recentemente já 
estar se deteriorando, as pessoas que lá residem, as vezes fazendo coleta 
para comprar verduras e outros complementos da alimentação dos mesmos, 
dentre outros problemas. Levou essas demandas a ex-secretária de saúde e a 
atual, mais ainda não foi resolvido o problema. Disse que se fosse o prefeito 
mandava uma empresa de Oriximiná, para fazer a reforma daquela casa, pois 
as que lá fizeram foi de péssima qualidade o serviço. Disse ainda que foi dito 
na rádio sucesso que os pacientes estavam comendo bucho, mas não tem 
conhecimento se essa informação é verdadeira, mas vai averiguar. Com a 
palavra o vereador Ivalter Barbosa reportou-se sobre o requerimento que 
reapresentou nesta sessão, uma vez que apresentou em 2017, solicitando a 
reforma da escola da Nova Betel, a aquisição de um bebedouro e a 
construção do muro ao redor da escola, mais até a presente data não foi 



atendido. Continuando o orador falou sobre as madeireiras que estão 
destruindo as estradas de nosso município. Solicitou o Edil informações a 
respeito de haver mecanismos que coibisse essas madeireiras transportarem 
a madeira no período de inverno, como também gostaria de saber se elas 
pagam algum imposto ao município, ou se fica somente as mazelas. Espera 
que sejam tomadas medidas cabíveis sobre este assunto.  A seguir fez uso da 
palavra o vereador Zequinha Calderaro, primeiramente comunicou a todos 
que a 1ª plenária dos atingidos por barragens, que seria realizada em 
cachoeira porteira no dia 15 do corrente mês, devido a agenda da procuradora 
federal foi transferida para o dia 12 de abril do ano em curso. Continuando o 
vereador falou sobre as madeireiras, acrescentando que a secretaria de meio 
ambiente, juntamente com a comissão deste Poder, deveriam verificar o que 
fica realmente para o município, como também criar mecanismo que venha 
coibir as madeireiras trafegarem no período de inverno em nossas estradas. 
Ainda com a palavra o vereador Zequinha, lembrou que apresentou três 
requerimentos ano passado, dois o prefeito responde incompleto, mais o 
terceiro que tratava sobre ICMS verde, onde foi aplicado ele não respondeu. 
Assegurou o Edil que vai aguardar até terça feira, caso não venha essa 
resposta vai tomar outra medida, para que o executivo cumpra o que 
determina os dispositivos da Lei orgânica do município. Com a palavra a 
vereadora Josy Seixas, manifestou sobre o dia internacional da mulher 
comemorado no último dia 08 de março. Falou sobre os índices de violência 
contra a mulher e o feminicídio em todo o País e em Oriximiná, o que é 
considerado alarmante. Parabenizou todas as mulheres brasileiras em 
especial as oriximinaense, incentivando para que continuem na luta por uma 
sociedade mais justa, onde a mulher possa ser respeitada. Falou ainda sobre 
o Projeto de Lei de sua autoria que veda a nomeação para cargos em 
comissão ou de confiança, assim como de função gratificada na 
Administração Pública de pessoas que tenham sido condenadas pela Lei 
federal nº 11.340, ou seja Lei Maria da Penha, no âmbito do Municipio de 
Oriximiná. Espera contar com o apoio de todos os vereadores deste 
Parlamento. A seguir fez uso da palavra o vereador Joanyr Estumano, após 
ter sido substituído na presidência pelo vice-presidente da Casa. Inicialmente 
parabenizou todos os líderes das igrejas evangélicas, pelos eventos religiosos 
realizados no período do carnaval, eventos estes com espiritualidade, 
voltados para os jovens, que tem como objetivo resgatar os jovens do mundo 
das drogas. Continuando o nobre vereador parabenizou todas as mulheres 
pelo dia internacional da mulher comemorado no último dia 08 de março. 
Acrescentando que a mulher tem um papel fundamental na sociedade, como 
também merecem todos nossos reconhecimentos em todos os aspectos. Em 
relação a estrada do BEC, disse que quando ocorreu a manifestação 
daqueles moradores, foi esclarecido que a estrada é de responsabilidade do 
governo federal e a PA 254 é do governo estadual, mais o prefeito faz 
trabalho paliativo para melhorar a trafegabilidade. Com a palavra o vereador 
Ludugero Junior disse que a manifestação na estrada do BEC, algumas 
pessoas se aproveitaram da situação por questões políticas. Mas é importante 



esclarecer que cabe ao governo federal fazer a manutenção daquela estrada, 
mais infelizmente isto nunca aconteceu, quem faz toda manutenção é o 
município. Quanto as madeireiras, disse que não sessão anterior foi trato 
deste assunto. Então devemos nos reunir com a secretaria de meio ambiente, 
para verificar essa situação, inclusive elas estão trafegando nas vias públicas 
de nossa cidade. Em relação a casa de apoio de Belém, disse que vai verificar 
se realmente a alimentação daquelas pessoas é bucho, para mostrar a 
veracidade dos fatos a população.  Não havendo mais nenhum vereador que 
desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 
Líderes Partidários. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque voltou a falar 
da casa de apoio de Belém, disse que recebeu uma denúncia de uma pessoa 
que lá reside, como também já presenciou cadeiras quebradas, a pia 
escorada com cabo de vassoura e tijolos, a reforma que foi feita já está se 
deteriorando, isto já foi comprovado em janeiro deste ano. Então é preciso 
que o prefeito juntamente com a secretária de saude resolva de uma vez por 
toda os problemas da casa de apoio de Belém que não são difíceis de 
resolver. Continuando o orador falou sobre o EJA, disse que foi procurado por 
vários professores que foram afastados, como também tiveram sua carga 
horaria reduzida, o que está causando uma grande preocupação aos 
mesmos, uma vez que muitos tem consignado no banco, filhos estudando fora 
do município. Então é preciso que a secretária de educação resolva essa 
situação o mais rápido possível. A seguir o nobre vereador passou o restante 
do tempo da liderança do PSD ao vereador Zequinha, que após fazer suas 
saudações reportou-se sobre o requerimento que apresentou nesta sessão 
sobre os quatros secretários exonerados que receberam seus vencimentos no 
mês de fevereiro, quase o mesmo valor total, segundo informações obtida no 
portal da transparência. Então nada melhor do que o gestor municipal 
esclarecer essa situação. Continuando o orador falou sobre o EJA, disse que 
participou de uma reunião na SEMED, juntamente com a vereadora Josy, 
onde foi colocado que Oriximiná não tem o EJA Modular, como também após 
fazerem a matriculas dos alunos foi interrompido para que fosse feito essa 
mudança para o EJA modular, inclusive existe um projeto muito bem 
elaborado pelo COMEO, que vai ser encaminhado ao Poder executivo, em 
seguida para esta Casa, para aprovação. Então, vai demorar bastante tempo, 
no que foi sugerido que essa mudança fosse colocada em pratica em 2020, 
para que tanto os professores como os alunos não sejam prejudicados.  
Continuando o vereador Zequinha falou do buraco próximo ao matadouro, que 
a cada chuva que cai em nosso município, são carradas de areia que vai 
assorear o rio trombetas, causando danos ambientais, além de desperdício de 
recursos públicos. Disse que isso é falta de competência técnica para fazer 
aquele trabalho.  Quanto as madeireiras disse que a controladoria do transito 
deveria coibir elas trafegarem nas vias públicas de nossa cidade, que estão 
danificando o asfalto. Em relação a casa de apoio em Belém, como foi dito 
pelo vereador Arnaldo que na rádio sucesso falaram que estavam comendo 
bucho, disse que apesar de ser uma boa alimentação, mais não é 
recomendável para pessoas doentes. Disse ainda que tem pessoas naquela 



casa de apoio há duas semanas esperando passagem da secretaria de saude 
para retornarem ao município. Então são situação que não podemos nos 
calar, agora não aceita dizerem que a voz dos vereadores de oposição não 
são verdadeiras, será que só da situação que são? Com a palavra o vereador 
Ludugero Junior falou sobre a casa de apoio em Belém acrescentando que 
segundo informações foi pessoas que lá residem desejaram comer bucho e 
compraram, não foi o município que comprou, inclusive o vereador Arnaldo já 
teve conhecimento desse fato. Então podemos ressaltar que não estar tudo 
bem naquela casa, mais não é do jeito como estão falando. Em aparte o 
vereador Arnaldo disse que realmente aconteceu de comprarem bucho, 
naquela casa de apoio, mais não é recomendado para pessoas doentes. 
Agora pode afirmar que a pia esta escorada com cabo de vassoura e tijolos, 
assim como as quinzes cadeiras quebradas. Então são coisas fáceis de 
resolver que não gera muito custos. Retomando a palavra o vereador 
Ludugero Junior disse que vai levar essas demandas a secretária de saude 
para que tome as devidas providencias. Em relação ao requerimento do 
vereador Zequinha sobre os salários dos secretários que foram exonerados, 
disse que eles têm direito a verba rescisória, mais vai aguardar a resposta do 
executivo sobre esta questão. Em aparte a vereadora Josy, disse que o portal 
da transparência não discrimina todas as vantagens a serem recebidas pelo 
servidor, somente o contra chegue, que é mais pessoal. Portanto é preciso 
que essa situação seja esclarecida e divulgada a nossa população. 
Continuando o vereador Ludugero Junior disse que tanto o buraco próximo ao 
matadouro, como também as vias públicas da cidade, estão em precárias 
condições, devido serem muitos antigos e não ser feito um trabalho de boa 
qualidade, para uma região tão chuvosa como a nossa. Portanto devemos 
unir forças juntas as autoridades federais e estaduais, para que resolva esse 
problema o mais rápido possível. Finalizou assegurando que sempre respeita 
a opinião de todos os vereadores nesta Casa, como também gostaria que 
respeitassem seu pronunciamento neste Parlamento. A seguir ocupou o 
vereador Francisco Azevedo, inicialmente falou da casa de apoio em Belém, 
acrescentando que não tem só pacientes naquela casa tem também 
acompanhantes, como também não são impedidos de comprar outro tipo de 
comida. Lembrou que no mandato do ex-prefeito Gonzaga, ele contratou uma 
empresa para a fazer a reforma daquela casa. Então é preciso que este Poder 
converse com o prefeito e com a secretária de saúde para resolver os 
problemas lá existentes. Em relação a reforma da escola da Nova Betel, disse 
que em conversa com o prefeito ele assegurou que será a primeira escola ser 
reformada nesse semestre. Quanto as madeireiras, disse que falta 
consciências aos proprietários, para que não façam o transporte da madeira 
nesse período de inverno, como também não trafegarem nas vias públicas de 
nossa cidade, que estão destruindo o asfalto. Em aparte o vereador Arnaldo 
Gemaque disse que realmente as vias públicas não estão preparadas para 
suportar essas carretas de grandes portes. Disse ainda que outro problema é 
em relação as caçambas e tratores da coleta de lixo, que muitas vezes 
destroem os meios fios, causando prejuízos ao município. Continuando o 



vereador Francisco Azevedo disse não ser contra as madeireiras, mais que 
haja um consenso dos proprietários de não trafegarem diariamente no período 
de inverno. Finalizou parabenizando todas as mulheres pelo dia internacional 
da mulher comemorado no último dia 08 de março. Parabenizou ainda a 
polícia militar, o conselho tutelar, a secretaria de cultura, e demais órgão 
municipais, pelo brilhante trabalho realizado durante o orixifolia 2019 de nosso 
município e o povo em geral que brincaram o carnaval com tranquilidade. Em 
seguida passou o restante do tempo da liderança do PR a vereadora Josy 
Seixas, que primeiramente fez uma ampla explicação sobre o EJA modular a 
ser implanto em Oriximiná, que vai minimiza a evasão escolar, como também 
dar oportunidade de os adultos concluírem o ensino médio. Mas existe a 
preocupação quanto aos professores, inclusive já foi levado ao conhecimento 
da secretária de educação e de administração, que deve resolver essa 
situação o mais rápido possível para que ninguém seja prejudicado. Não 
havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para dispensa do Intervalo 
Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do Plenário Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando a 1ª 
Secretária procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e 
votação. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador Zequinha. 
Discutiram o requerimento a vereadora Josy e o autor. Dito requerimento, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a 
discussão o requerimento do vereador Ivalter Barbosa. Discutiram o 
requerimento os vereadores Zequinha, Ivalter e Josy Seixas. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o Parecer nº 016/19, da Comissão de Constituição e 
Justiça, favorável à aprovação do Projeto de Lei nº 014/2019. Dito Parecer, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a 
discussão o Parecer nº 015/2019, da Comissão de Constituição e Justiça, 
favorável à aprovação do Projeto de Lei nº 015/19. Dito Parecer, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
Parecer nº 017/2019, da comissão de Constituição e Justiça, favorável à 
aprovação do Projeto de Lei nº 016/2019. Dito Parecer, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Foi submetido à apreciação do plenário o oficio do 
Juiz e da diretora da escola Aloysio Chaves, solicitando o auditório da Câmara 
para os dias 21 e 29 do corrente mês, sendo aprovado por unanimidade na 
forma regimental um a um. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e 
votação o Sr. Presidente passou a Segunda parte da Ordem do Dia, 
facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra a vereadora 
Josy Seixas, falou sobre a questão das madeireiras, acrescentando que a 
nossa malha viária não estar preparada para a receber carretas com 
toneladas de peso de madeiras, o que é preocupante. Continuando a nobre 
vereadora disse que foi convidada para participar de uma reunião no dia  sete 
de março na comunidade Nova Betel, onde estava presente a procuradora 
geral do município, o secretário da SEMDURB, o Major, o delegado de Polícia 
e representantes das comunidades Salgado e Nova Betel, diante dos 



assuntos lá tratados sobre as madeireiras foi feito alguns acordos conforme a 
ata elaborada, tais como: os moradores daquela região comprometeram-se 
não bloquear e/ou obstruir a BR 163; O município comprometeu-se a fazer 
manutenção da referida BR, dentro das possibilidades, nos trechos mais 
críticos, garantindo a trafegabilidade, como também a manutenção da vicinal 
do ramal da comunidade do Salgado e demais vicinais e a recupera~]ao das 
pontes que precisam de manutenção conforme o cronograma de execução 
orçamentária.  Como também o município cobrar das madeireiras que evitem 
transportas madeiras no período de inverno, devendo fazer no período de 
junho a novembro, bem como se isso acontecer que façam a manutenção da 
estrada onde danificarem. E ainda o município solicitar das madeireiras os 
projetos de manejo para dirimir junto as comunidades afetadas e quais serão 
os benefícios sociais. Finalizou a nobre vereadora, solicitando a Mesa Diretora 
que oficie ao Coronel Héldson Tomaso, apresentando Moção de Aplausos 
pelos relevantes serviços prestados  durante 30 anos na polícia militar. Com a 
palavra o vereador Zequinha Calderaro disse que ainda não ouviu a leitura de 
algum expediente endereçado ao Ministério da Justiça solicitando juiz, 
promotora e defensor titulares para o nosso Município. Continuando o nobre 
vereador disse que não vai estar presente na sessão desta quarta-feira, 
porque vai participar da sessão especial na ALEPA, que será realizada no dia 
14 do corrente mês, quando será discutido o sistema de segurança e 
fiscalização das barragens para contenção de rejeitos minerais, e as de usos 
múltiplos existentes no estado do Pará e a necessidade de aperfeiçoar a 
política do setor e a legislação. Onde também deve questionar sobre a 
construção da hidrelétrica de cachoeira porteira e sobre as barragens da 
Mineração Rio do Norte. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse 
fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em 
nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
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1º Secretário                                                                           2º Secretário 


